
 
Niederschrift zur Bürgerversammlung am Donnerstag, den 30.11.2023  
im Schyren-Saal der Klosterschenke Scheyern 
 

 
Beginn:  19.05 Uhr Pause: 20.00 – 20.15 Uhr 
Ende:  21.05 Uhr 
 
Anwesende 
Vorsitzender: Manfred Sterz, 1. Bürgermeister 
 
Mitglieder des Gemeinderates: 
Alice Köstler-Hösl, 2. Bürgermeisterin 
Andreas Mahl, 3. Bürgermeister 
Josef Breitsameter 
Matthias Deysenroth 
Tilly Grubwinkler 
Xaver Ostermeier 
Andreas Reichhold 
Anna Schrag 
Johann Schmid  
Dieter Schwab 
 
Vertreter der Verwaltung: 
Anita Sterz, Kämmerin und stv. Geschäftsleitung 
Andreas Päsler, Bauverwaltung 
Daniel Loos, Hochbauamt 
Andreas Demmelmeier, Tiefbauamt 
Elisabeth Kreitmeyer, Vorzimmer (Schriftführerin) 
 
Vertreter der Feuerwehr: 

1. Kommandant der Feuerwehr Scheyern, Tobias Zull 
2. Kommandant der Feuerwehr Winden, Robert Bergmeier 

 
kirchlicher Vertreter: 
Pater Benedikt Friedrich 
 
Bürgerbeteiligung: 
rund 70 Bürgerinnen und Bürger 
 
Vertreter der Presse: 
Erich Engl vom Pfaffenhofener Kurier 
 
Vorstellung der Gemeinde-Präsentation 
mit dem Jahresrückblick der gesellschaftlichen Ereignisse mit Ehrungen, Feierlichkeiten, 
Rückblick und Ausblick auf 2024 der Verwaltung mit dem Hochbauamt, Tiefbauamt und des 
Klimaschutzes. Entwicklung der Einwohnerzahlen (aktuell 4.988), Personalstand und 
Finanzbericht mit Vermögens- und Verwaltungshaushalt. 
 
Die Hackschnitzelheizung auf dem Schyren-Areal versorgt die Grundschule, Turnhalle mit 
Theater, Kinderkrippe, Gebäude 9 und das Vereinsheim. 
 



 
Niederschrift zur Bürgerversammlung am Donnerstag, den 30.11.2023  
im Schyren-Saal der Klosterschenke Scheyern 
 

 
Erklärung der Kostenerweiterung Kläranlage Pfaffenhofen  
Frage eines Besuchers was in den an die Gemeinde Scheyern bezahlten Kanalgebühren 
enthalten ist? Bürgermeister Manfred Sterz erklärte, dass in unseren ¼-jährlichen geleisteten 
Kanalgebühren keine Rücklagen für außergemeindliche Standorte enthalten sind. Somit sind 
die Kosten für die die Erweiterung der Kläranlage Pfaffenhofen wo wir als Gemeinde 
Scheyern angeschlossen sind jetzt bei der Entstehung erst auf jeden Bürger umgelegt 
werden. 
 
Flexi-Präsentation 
Frage eines Bürgers ob die Zukunft des Flexi gesichert ist? Es muss zu gegebenen Zeit 
nachgefragt werden ob es eine Anschlussförderung gibt oder eine eventuelle Reduzierung 
der Bedienzeiten nötig ist bei einer Kostenübernahme durch die Gemeinde Scheyern. 
 
Fragen, Wünsche, Anregungen 

 bedeutet:  Antwort von Bürgermeister Manfred Sterz 
 
Glasfaserausbau in der Stephanstraße 38 mit Problemen durch das Koaxialkabel 

 im Baugebiet Schöneck wurde damals im Gemeinderat beschlossen das Koaxialkabel 
zu verbauen; Verbau mit Fördergeldern ist leider derzeit noch nicht möglich – 
Erörterung mit einer Machbarkeitsstudie in welchen Bereichen Glasfaser nötig ist 
und ob es Fördergelder gibt; Rückmeldung des Bundes in Sachen Kostenübernahme 
liegt aktuell noch nicht vor 

 in kleineren Gemeindegebieten wie in Kreutenbach, Winden und Grainstetten 
wurden bereits die Fördergelder in Anspruch genommen  

 
Guckenbühl 3 a – Stichstraße ohne feste Befestigung und Mülltonnensituation 

 Deckschicht wird angestrebt (kein Vollausbau) Asphaltierung ist angedacht; Bauhof 
kümmert sich um eine vernünftige Oberfläche bis zur Asphaltierung (wird in die 
Haushaltsaufstellung 2024 aufgenommen) 

Ein Anwohner spricht für alle Betroffenen: Feldstraße hinter zu 12 Wohneinheiten im 
Neubau; ältere Anwohner mit Rollator haben keine Chance die Schotterstraße zu 
benutzen 
 Mülltonnenproblem: Abstellung der Tonnen nicht am Haus Guckenbühl 1 

 
Orte Vieth, Triefing, Wernthal 
Verkehrsrechtliche Angelegenheiten wie Fußgängerüberwege oder Geschwindigkeits-
beschränkungen 

 Verkehrsschau mit der Polizei ist geplant 
 

VGI-Flexi 
Ein Besucher stellt fest, dass die LEADER-Förderung sehr langfristig zu planen ist und bittet, 
sich jetzt frühzeitig um Förderprogramme zu bemühen damit uns der Flexi erhalten bleibt. 

 Idee von Michael Euringer (AK Mobilität): Fördermittel von Bund könnten beantragt 
werden  

 ÖPNV mit neuem Verbund Gerolsbach – Scheyern – PAF kann genutzt werden um 
eventuelle Kürzungen der Bedienzeiten vom Flexi auszugleichen 
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 Im Jahr 2026 können neue Linien gefördert werden (im 2 Std. Takt mit 

Zubringerbussen) 
 
Frage: „Ist Flexi schon gestorben?“    

 NEIN. Man kann z.B. von Euernbach über die Linie XX nach XY fahren und die vier 
Zubringerbusse nutzen auf dem laufen im Projekt des ÖNPV 

 
Frage: „Welche Einschränkungen wurden erörtert um Kosten zu sparen wenn keine 
Förderung mehr möglich ist?“ 

 Fahrtzeitenverkürzungen werden nach Bedarf in Erwägung gezogen 
 Erklärung von Michael Euringer: Förderung vom bayerischen Freistaat mit 65 %, 

welche absinkt bis auf 35 %. Diese Förderung ist mit Auflagen verbunden, welche im 
Rahmen der Bezirksregierung eingehalten werden müssen damit die Förderung 
möglich ist. Ausserdem muss der Flexi mindestens 5 Jahre weiterfahren ansonsten 
müssen die Fördergelder von der Gemeinde zurückgezahlt werden. 
=> Die Bevölkerung bittet die Folgeförderung schnellstmöglich zu beantragen 

 
Erschließung der Kläranlage Euernbach 
Bitte eines Bürgers den Begriff „Erschließung“ zu definieren 

 entweder ist die Brücke zu sanieren oder die Straße 
 
Haushalt 

 Bis 4 Mio. Investitionen sind berücksichtigt welche durch Erlösen aus 
Grundstücksverkäufen zurückgeführt werden. Rückinvestitionen sind unter anderem 
der Verkauf des alten Rathauses. Hierzu läuft gerade ein Wertgutachten. Ausserdem 
läuft ein Grundstücksverkauf in Mitterscheyern, sowie die Veräußerung des 
ehemaligen technischen Bundeswehrbereiches hinter dem ehem. Edeka / neues 
Baugebiet „Am Südhang“ bei dem nun nach 25-Jahre Bindefrist ein Verkauf möglich 
ist. 

 
Gewerbesteuern 

 Der Rückgang der Gewerbesteuern ist nicht wirklich hoch zum vergangenen 
Haushaltsjahr 2021 lt. Kämmerin Anita Sterz.  
 

Sachstand zur unbesetzten Stelle der Geschäftsleitung  
 potentielle Bewerberin wird dem Gemeinderat in der Dezember-Sitzung vorgestellt 

 
Blühflächen 
Frage eines Bürgers nach der Anzahl der Blühflächen im Gemeindegebiet Scheyern und 
warum man zum Beispiel in der Neuen Ortsmitte und dem Dorfgemeinschaftshaus in 
Euernbach alles zuschottert? 

 Es wurde auf der Versammlung keine Aussage getroffen. 
An der Neuen Ortsmitte Scheyern wurden bereits Anpflanzungen vorgenommen wie 
Bäume und Sträucher. 
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Bellomat für Hundekot in Winden 
Ein Betroffener erörtert die aktuelle Situation: 10 Menschen gehen mit 20 Hunden spazieren 
und entsorgen ihre gefüllten Tüten nicht in die dafür vorgesehenen und aufgestellten 
Abfalleimer, sondern auf seinem Ackerland. 

 Möglichkeit durch die Gemeinde zur Veröffentlichung auf der Gemeinde-Homepage 
und in der Schyren-Rundschau. Da jedoch auch viele auswärtige Besucher unterwegs 
sind, gerne privat Schilder am Feld aufstellen. 

 
Die weitere Frage warum ist Gemeinde nicht fähig ist die Schotterwege auszubessern (z. B. 
für 10.000 € von Fa. Geiger Schotter bringen lassen) 

 ein Preisangebot ist bereits durch das Tiefbauamt angefordert worden bezüglich der 
Ausbesserungsarbeiten verschiedener Schotterwege 

 nehmen wir auf die To-Do-Liste 
 
Schyren-Areal mit Kinderkrippe 
Innerhalb der letzten Wochen wurden immer wieder um die Kinderkrippe Regenbogen 
Bierflaschen, leere und volle Getränkedosen, eine zerstörte Holzbank und Unverdautes 
vorgefunden. An einem Ort wo kleine Kinder – die Bürger von morgen zu gegen sind, sollten 
alle Bürgerinnen und Bürger mit gutem Beispiel voran gehen und unser schönes Scheyern 
sauber halten. Zerstörung aus Langeweile ist keine Option. 

 Der Bürgermeister bittet alle Bürger mit offenen Augen unterwegs zu sein um den 
Vandalismus in den Griff zu bekommen. 

 
 
 
 
Scheyern, 12.01.2024 
 
 
 
 
 
Manfred Sterz       Elisabeth Kreitmeyer 
1. Bürgermeister      Schriftführerin 
  
 


